

如何共创数字经济的未来 9位青年浙商这样说

浙商青云榜“最可能改变未来世界的企业”专场聚力数字经济

“以科技的力量,走出呼叫行业困局”“人工智能需要‘板凳要坐十年冷’的心态”“用物联网技术,打造一条会说话的项链”“因为相信,才充满希望”……近日,第二届浙商创业青云榜60强风采展示暨“青云说”首场活动在萧山信息港小镇拉开帷幕。一块红地毯,灯光聚焦,9位青年浙商逐个站上舞台,成为了所有人目光的焦点,他们以TED演讲的形式,分享了创业故事。活动以“聚力数字经济 推动‘三化融合’”为主题,分为“青云说”演讲和“圆桌论坛”两大环节。

□见习记者 何若秋 李娅

9位青年浙商 在“青云说”舞台分享创业故事

“不仅要让机器听得见,还要让机器听得懂。”第一个上台演讲的,是杭州一知智能科技有限公司创始人兼首席科学家赵洲博士。这位1988年出生的“学霸”,是浙大最年轻的副教授、博导,就是这样一个点子,吸引到了浙大5位博士生辞职加入。他的公司将“产学研融合”体现得淋漓尽致。

谈到为何切入语义理解的赛道,赵洲说,在目前万物互联的时代下,我们可以解放双手,用语音或者手势与计算机有着更多场景的交互。但有了“语音转文字”显然是不够的,还需要让这些文字变成机器能够理解的语言。“只有当文字转换成了语义,机器人才能进一步和进行更深入的交互。”

为了让自己制造的“呼叫机器人”更接地气,赵洲去呼叫中心工作了一个月,亲身感受到了客服行业压力大、负面情绪多、吃青春饭、难以提高综合技能等诸多痛点。“如果让机器人接电话、回答各种问题呢?”赵洲想,这不仅能够提高服务的效率,还能改善用户的体验。于是,他带领团队打造了第一款呼叫机器人“探意”。

“语义理解”的确是人工智能的难点。“浙江讯飞有限公司总经理徐甲甲博士第二个登场。他为观众举了一个例子,比如‘胸前别别别的东西’这句话,三个‘别’字代表着不同的意义,如何让机器很好地理解?为此,讯飞还成立了一个‘认知智能国家重点实验室’。现场,徐甲甲带来了一个银色的‘神秘道具’,像一只小型旅行箱。它就是讯飞在此细分领域内研究的成果——转录机,专门为演讲场景打造。‘不仅能在众多声音中分辨出演讲者,还可以将他们的声音实时转化为篇章文字。’他说。有了这样的‘黑科技’,不久的将来,速记员的工作会不会被替代呢?”

同样深耕人工智能,浙江智奥科技CEO周小华博士和杭州知衣科技CEO郑泽宇则致力于将之赋能传统行业。周小华主攻高性能分布式时序数据库研发,他希望能够降低大数据的使用门槛,为传统行业带来一些福利。比如在物流业,让实时产生的大量数据为企业所用,就近调配派送车辆,就可以大大节约成本和资源。郑泽宇则致力于将人工智能前沿技术为服装行业赋能,改变服装设计、生产环节中信息化和数据化水平低下的现状。

另外,杭州牛墨科技联合创始人杨跃仁、杭州木链物联网科技CEO向昶宇、杭州彩商数据科技CEO郑金松、浙江睦田消防科技开发董事长葛峰、杭州百米贩网络科技有限公司总经理施明龙也分享了他们独特的创业故事。



本场“青云说”部分青云榜企业家、领导嘉宾合影。

围绕3个关键词 多方共创数字生态圈

经过四年多的快速发展,这里已会聚起上万名有志青年追逐梦想。”萧山经济技术开发区党工委委员、管委会副主任屠锦铭致辞中所说的,正是萧山信息港小镇。而且本场演讲的9位青云榜60强企业家中,就有6位出自这里,其中包括4位博士企业家。

在杭州提出要“打造全国数字经济第一城,推动杭州经济高质量发展、增强城市持续发展竞争力”的背景下,杭州市委常委、萧山区委书记佟桂莉表示,打造数字经济新名片,萧山必须再出发,努力成为杭州打造全国数字经济第一城的排头兵、引领者。那么,如何聚力共创数字经济的未来?本次圆桌论坛围绕“数字经济”“生态最优”“特色小镇”三个关键词展开。

对此,作为青年浙商代表,徐甲甲、周小华和向昶宇都十分认可信息港小镇的服务和设施。周小华说,作为一家初创公司,信息港小镇为前来公司实习的职员提供了住宿,并且每年组织春秋两季人才招聘会,很大程度上为他们解决了人才问题。同时,他们从数字产业化、产业数字化、城市数字化三方面畅所欲言,改变未来世界的想法。

作为专家和创业服务机构代表,浙江青创学院执行院长薛华则表示,学院目前正在做的事就是链接和服务一批年轻人,帮助创业者实现更好的创业,要在促进创新端和产业端更好的融合碰撞上给予更多的帮助。

郑泽宇成为今年首位“青云浙商” “青云说”将持续发现浙商的未来

该活动也正是本年度浙商创业青云榜的首场演讲——“最可能改变未来世界的企业”榜单专场。青云榜活动从“创变力、创新力、变革力、成长力、公益力”五大维度,发掘“最可能改变未来世界

企业”“最佳转型升级企业”“最具投资潜力企业”等5大专业子榜单,其掌门人共计30强,合称浙商“青云奖”。而每个榜单会做一期“青云说”演讲论坛。

最终,知衣科技CEO郑泽宇在本场“青云说”演讲中名列现场微媒打赏榜前三,并且以91分的平均分位居三强中的评委专业评分第一,斩获本场唯一一个“年度风采奖”,直接晋级青云榜年度30强。

正如共青团浙江省委机关党委委员、青年时报书记钱育杭致辞提出,“青云说”不仅仅是演讲,更是他们创业精神的外化,是创业实践的写照。青云榜,希望发掘青年浙商的榜样力量,发现驱动浙江经济未来的人物,并助力青年浙商的成长。”

据青云榜活动策划人、青年浙商联合会秘书长卢恩伟介绍,青云说英文名为“THE VOICE OF FUTURE”,中英文名合起来

有“青云直上有未来”之意。青云榜企业家,便是发扬了青年榜样的力量,用声音影响世界,让好的想法得到传播。“青云说”应运而生。“青云说,致力于打造国内版TED演讲,让包括经济在内的各界达人用演说的方式,传播思想和观点,起到榜样引领作用。”

本次大会由共青团浙江省委指导,由青年时报、浙江省企业发展服务中心、浙江省职业经理人协会、浙商研究会、浙江青年创业学院、萧山区委宣传部、萧山区委统战部、萧山经济技术开发区主办,由杭州浙江大学校友会、阿里校友会、中国青年海归协会、青年浙商联合会、浙江省人力资源服务协会协办,萧山信息港小镇、信息港小镇e港新会、萧山区科创联盟、开发区团工委、信息港团委承办。

下一站“青云说”将于11月10日举行,届时,12位优秀的青年浙商将齐聚浙江工业大学朝晖校区,我们继续出发!



周小华“青云说”演讲现场。